



Дети - герои Великой Отечественной войны



1941 ± 1945 г.



Подготовили педагоги МБДОУ – д/с №2 ст. Калининской



Толя Шумов



В сентябре-октябре 1941 года в западных районах Московской области шло формирование партизанских отрядов и подпольных групп. 17 октября 1941 года гитлеровцы заняли райцентр Осташёво. Вместе с матерью пошёл в партизанский отряд. Не раз совершал смелые разведывательные походы. 30 ноября 1941 года был случайно замечен местным «полицаем» Кириллиным, который сразу сообщил немецкому начальству. В результате облавы Толя был схвачен. На допросах Анатолий держался мужественно, несмотря на пытки, не проронил ни слова. За смелость и мужество, проявленные в борьбе с нацистами, партизанский разведчик **Анатолий Шумов** был награждён орденом Ленина (посмертно).



Нина Куковерова



С первых дней прихода фашистов Нина стала партизанской разведчицей. В деревне Горы расположился карательный отряд, все подступы перекрыты, даже самым опытным разведчикам не пробраться. Вызвалась пойти Нина. Полтора десятка километров шла она заснеженной равниной, полем. И когда ночью партизанский отряд выступил в поход, Нина шла рядом с командиром как разведчица, как проводник. Взлетели в ту ночь на воздух фашистские склады, вспыхнул штаб, пали каратели, сражённые яростным огнём. Не раз ещё ходила на боевые задания Нина - пионерка, награждённая медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени.

Юная героиня погибла. Но память о дочери России жива. **Посмертно она награждена орденом Отечественной войны 1 степени.**



Борис Цариков



Родился 31 октября 1925 года в городе Гомель Белоруссии в семье служащего. В Красной Армии с 1941 года, разведчик 43-го стрелкового полка, комсомолец красноармеец Борис Цариков с группой минёров 15 октября 1943 года первым переправился через р. Днепр в районе посёлка Лоев Гомельской области Белоруссии, водрузив на правом берегу Красное знамя, и в течение 5 суток участвовал в боях по расширению плацдарма; 17-летний воин несколько раз возвращался на левый берег с боевыми донесениями в штаб.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом героизм и мужество красноармейцу Царикову Борису Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза. Погиб в бою 13 ноября 1943 года. Награждён орденом Ленина, орденом Красного Знамени.



Галя Комлева



Для подпольной работы в поселке Тарновичи, на юге Ленинградской области, была оставлена вожатая Анна Петровна Семенова. Для связи с партизанами она подобрала самых надежных своих пионеров, и первой среди них была Галина Комлева, отличница учёбы.

Юная связная приносила от партизан задания вожатой, а её донесения переправляла в отряд вместе с хлебом, картошкой, продуктами. Вместе с комсомолкой Тасей Яковлевой Галя писала листовки и ночью разбрасывала их по посёлку.

Однажды, когда посыльный из отряда не пришел в срок на место встречи, Галя сама пробралась в отряд, передала донесение и пошла назад. Фашисты выследили юных подпольщиков. Два месяца держали в гестапо. Жестоко избив, бросали в камеру, а утром снова выводили на допрос. Юная патриотка была расстреляна.

Подвиг Гали Комлевой Родина отметила орденом Отечественной войны 1 степени.



Володя Казначеев



Достаточно рано лишился отца, жил с матерью, старшей сестрой Анной и младшим братом Анатолием. В 1941 году окончил 4-й класс.

Мать Володи была арестована и 6 октября 1941 года расстреляна оккупантами. Владимир с сестрой и братом решили перебираться в местный партизанский отряд. Не раз ходил в разведку, участвовал в подрывной деятельности, минировании, уничтожении фашистских транспортных эшелонов.

Награждён: орденом Отечественной войны I степени, орденом Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почёта», орденом «За заслуги» III степени, орденом «За мужество» III степени, медалью «Партизану Отечественной войны» I степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». После войны живёт и работает в Херсоне на Украине.





Саша Бородулин



Саша Бородулин родился в Ленинграде 8 марта 1926 года. У него было две сестры - старшая Тася и младшая Ира. Семья переехала в Карелию, а потом в посёлок Новинка в 70 км от Ленинграда. Здесь Саша пошёл в школу, стал пионером, был избран председателем совета пионерской дружины. Когда началась война, Саше было 15 лет. Закончив 7 класс, он вступил в комсомол, а в сентябре 1941 года добровольцем пошёл в партизанский отряд. Вёл разведку для партизан. Отличился в бою партизанского отряда под командованием И. Г. Болознева за станцию Чаща. Зимой 1941 года был награждён орденом Красного Знамени. Погиб летом 1942 года под Оредежем, прикрывая отход партизанского отряда. Посмертно награждён вторым орденом Красного Знамени.



Зина Портнова



В начале июня 1941 года в Ленинграде родители отправили 15-летнюю Зину и её младшую сестру Галю на лето к бабушке, в Белоруссию. Уже в начале войны оказалась в оккупации, стала одним из самых активных участников отряда «Юных мстителей» в Шумилинском районе Витебской области. На счету «Юных мстителей» оказалось более 20 успешных диверсий.

26 августа 1943 года немецкая контрразведка провела массовые аресты членов организации «Юные мстители». Во время одного из допросов гитлеровский офицер отвлекся, и Зина, схватив лежавший на столе пистолет, застрелила гитлеровца, бросилась бежать. Удалось застрелить ещё двоих немцев, но скрыться не получилось — Зине прострелили ноги. На последнем допросе в тюрьме гестапо в городе Полоцке гитлеровцы выкололи ей глаза. Ранним утром в январе 1944 года искалеченную, но не сломленную Зину расстреляли.

1 июля 1958 года Портновой Зинаиде Мартыновне посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.



Витя Коробков



- Учился в средней школе № 4 Феодосии. Во время немецкой оккупации Крыма он помогал своему отцу, члену подпольной организации Михаилу Коробкову.
- Через Витю поддерживалась связь между членами партизанских групп. Собирал сведения о враге, принимал участие в печатании и распространении листовок. Позже стал разведчиком 3-й бригады Восточного объединения партизан Крыма.
- **16 февраля 1944** года отец и сын Коробковы пришли в Феодосию с очередным заданием, но через 2 дня были арестованы гестаповцами. Более двух недель их допрашивали и пытали в гестапо, потом расстреляли — сначала отца, а 9 марта — и его сына. За пять дней до казни Вите Коробкову исполнилось пятнадцать лет.
- Указом Президиума Верховного Совета СССР **Витя Коробков посмертно был награжден медалью «За отвагу».**



Лида Вашкевич



Пионерка Лида Вашкевич, рискуя жизнью, помогла вести борьбу с фашистами. В городе Гродно, оккупированном фашистами, действовало коммунистическое подполье. Одной из групп руководил отец Лиды. К нему приходили связные подпольщиков, партизан, и каждый раз у дома дежурила дочь командира. А она зорко всматривалась, вслушивалась, не приближаются ли полиция, патруль. Об облавах, обходя явочные квартиры, предупреждала народных мстителей.

добывала бумагу для листовок, распространяла листовки со словами правды о победах Красной Армии под Москвой, Сталинградом.

Лида награждена медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени.